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Meine Frage an Sie:

Wie wichtig ist Ihnnen der Umgebungslarm, wenn
sie eine neue Wohnung suchen?

1: lIrrelevant

2: Eher nebensachlich
3: Auch noch wichtig

4: Ausschlaggebend

Was kostet Larm — was darf Lirmschutz kosten| OAL Fachtagung Verkehrslarm
Urs Walker, 19. Oktober 2016 -
Quelle: NZZ Immobilienbarometer 2016



U 1. Volkswirtschaftliche Kosten des
Verkehrs

« Welche Larm-Effekte erzeugen uberhaupt
Kosten?

* Wie quantifiziert man diese Effekte?
 Wie hoch sind die Larmkosten insgesamt?

 Wie bedeutend sind Larmkosten neben anderen
Effekten?
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1. Volkswirtschaftliche Kosten des Verkehrs

© Larm kann krank machen und ...

o

Larm hat raumliche Auswirkungen

« Einschrankungen » Verscharfung der
der Raumplanung sozio-6konomischen
(insbes. innere Segregation

Verdichtun :
SHacHng * Verminderung der
 Verlust ruhige Standortattraktivitat
Erholungsraume

O

Larm verursacht Kosten
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1. Volkswirtschaftliche Kosten des Verkehrs

Verkehrslarm ist die Haupt-Storquelle

25%"

Strassenverkehrslarm

Der Strassenverkehr ist bei weitem die wichtigste
Larmquelle in der Schweiz.

Am Tag ist jede 5. Person am Wohnort von schadlichem
Strassenlarm betroffen (1.6 Mio.)

In der Nacht ist es jede 6. Person (1.4 Mio.)

Eisenbahnlarm -
Fluglarm
0% N I

Tag Nacht Tag Nacht Tag Nacht
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1. Volkswirtschaftliche Kosten des Verkehrs

Verkehrslarm verursacht externe Kosten

GRUNDLAGEN

Externe Effekte des Verkehrs 2010
Externe Kosten und Nutzen des

Verkehrs in der Schweiz

Monetarisierung von Umwelt-, Unfall- und Gesundheitseffekten

ahe 2010 bis 2012

 Luft- und

Kurzfassung
18. Juni 2014

zuhanden des Bundesams for Raumentickiung

%o —was darf L3 3 ; :
L. = 19, Oktober 20?6 armsiitz Kosten. are. Sehmingoch Neeehstiverkehr/00252/00472/index.html?lang=de 8



1. Volkswirtschaftliche Kosten des Verkehrs

Wie entstehen Larm-Kosten?

Abbildung 8-1:

Reaktionen
auf Larm

Kormperliche
und psychische
Storungen

Verhaltens-
anderungen

Gesellschaftliche
Reaktionen

Auswirkungen des Lirms und bisher ermittelte Kosten

Auswirkungs-
bereiche

Kostenkomponenten

Menschliche
Gesundheit

- Behandlungskosten
- Produktio nsausfalle, Wiederbesetzungskosten
- Immaterielle Kosten

(Verminderung der Lebensqualitat)

L -

Beldstigungen

-\Verm inderung der Immaobilien-
preise / Mietzinsausfille

- Kosten fiir Schallschutzmassnahmen
(Schallschut#fe nster, Raumanordnung)

- Produktionsausfélle durch verminderte

Verkehrsmittel

Gewerbe / Leistungsfahigkeit des Personals
Industrie / - Verminderte Lernfahigkeit in Schule
Schule - Kosten fiir Schallschutzmassnahmen
(SchallschutAenster, Raumanordnung)
Freizeit / - Nutzeneinbussen / Larmfluchtkosten
Tourismus - Umsatzausfalle wegen Attraktivitats verlust
- Auswirkungen in Schutz- und Erholungsgebieten
Raum- - Verluste durch Auszonung oder Nicht-
planung Einzonung von Grundstiicken
- Auswirkungen auf nicht Gberbautes Bauland
- Ausgaben fur Lsrmschutamassnahmen
Infrastruktur, (Larm schutzwénde, Rollmaterial, Strassen-

belage, Motorenisolation, usw."}
- Baularm

ecoplan/infras: Externe Efffekte des Larms 2010; Juni 2014
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1. Volkswirtschaftliche Kosten des Verkehrs

Welche Larm-Kosten sind
berucksichtigt?

Abbildung 8-1: Auswirkungen des Larms und bisher ermittelte Kosten
Reaktionen Auswirkungs- Kostenkomponenten
auf Larm bereiche
- Behandlungskosten ‘-
Menschliche - Produktionsausfalle, Wiederbesetzungskosten ) i_ _
Gesundheit -Immaterielle Kosten !

(Verminderung der Lebensqualitat)

-Verminderung der Immobilien- -
Kﬁrpemchg Belastigungen preise / Mietzinsausfalle +-n
und psychische - Kosten fur Schallschutzmassnahmen !
Stérungen (Schallschutzfenster, Raumanordnung) !
1
ecoplan/infras: Externe Efffekte des Larms 2010; Juni 2014
Was kostet Larm — was darf Larmschutz kosten| OAL Fachtagung Verkehrslarm 10
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1. Volkswirtschaftliche Kosten des Verkehrs

Gesundheitskosten berechnen

Larm-Exposition
der Bevolkerung

A 4

S

Bestimmen der

verlorenen Lebensjahre

und der

Hospitalisierung wegen:

* ischamischen
Herzkrankheiten

» Bluthochdruck

» Schlaganfalle

aus epidemiologi-
schen Studien be-
kannte Zusammen-
hange zwischen

Larmbelastung und
Krankheit/Sterblich-

y

» Kostenansatze pro
Krankheitsfall

» Behandlungskosten

» Produktionsausfall

» Wiederbesetzung

» Immaterielle Kosten

Berechnung der
Gesamtkosten
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1. Volkswirtschaftliche Kosten des Verkehrs

Larm-Exposition der Bevolkerung

Abb. 6a > Belastung durch den Strassenverkehrslarm in der Schweiz: Tag
Tag: 06-22 Uhr in dB(A).

Beurteilungspegel Lr in dB(A)
Strasse Tag (06 - 22 Uhr)

B 50

[ 70.0-74.9

Bl 55.0-699

- 60.0-64.9  Grenzwert reine
P 55.0-59.9 Wohnnutzung (ES )
[ 50.0-549

[ 450-409

Bl 20.0-449

[ <400

Direktlink Strassenverkehrslarm Tag: Larmbelastung durch Strassenverkehr (Lr_Tag)

Was kostet Larm — was darf Lirmschutz kosten| OAL Fachtagung Verkehrslarm 12
Urs Walker, 19. Oktober 2016



0 1. Volkswirtschaftliche Kosten des Verkehrs

Gesundheitskosten Strassenlarm

Abbildung 8-28: Larmbedingte Gesundheitskosten durch den gesamten Strassenverkehr nach Krankheitsbildern
und Kostenbestandteilen in Mio. CHF

Medizinische  Nettoproduk- Wiederbeset- Immaterielle Total Antell

Behandlungskosten tionsausfall  zungskosten Kosten am Total

Ischdmische Herzkrankheiten 2115 4.37 1.1 325.56 352.19 58.8%
— \lerlarena | ehangiahra T AN 44 ane co £4 N0/,

Der Strassenverkehr verursacht Jahrllch externe
' Gesundheitskosten von rund 600 Mio. CHF pro Jahr

iAIIe Verkehrstrager verursachen rund 740 Mio. CHF
“pro Jahr (670 Mio. Euro) :

Total 27.01 5.64 1.41 564.82 598.89 100.0%
— Verlorene Lebensjahre - 4.25 1.41 439.98 445.64 74.4%
— Hospitalisationen 27.01 1.23 - 31.27 59.51 9.9%
— Ambulante Behandlungen - 016 - 93 57 93.73 15.7%
Anteil am Gesamttotal 4.5% 0.9% 0.2% 94.3% 100.0%

ecoplan/infras: Externe Efffekte des Larms 2010; Juni 2014
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1. Volkswirtschaftliche Kosten des Verkehrs

Belastigungswirkung berechnen

Als Indikator fur die Belastigung dient die
larmbedingte Abnahme der Mietpreise

Larm-Exposition
der Wohnungen

Durchschnittlies Bestimmung der wegen
Mietpreisniveau Larm entgangenen
pro Region Mieteinnahmen

A 4

aus hedonic pricing
Studien bekannte %
Einflisse des Larms

auf Mietpreise oder

den Wert von Kosten der
Liegenschaften Belastigungswirkung

(Abschlag pro dB) des Larms
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1. Volkswirtschaftliche Kosten des Verkehrs

Larm-Exposition der Wohnungen

Abb. 18 > Wohnungen mit Eisenbahnlarmbelastung in der Schweiz
in 5-dB(A)-Pegelklassen

160000
140000
120000
100000

80000

Anzahl

60 000
40000
20000

0

50-55 55-60 60-65 65-70 70-75 >75
dBA
Nacht

4045

45-30

W Tag
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1. Volkswirtschaftliche Kosten des Verkehrs

Hedonische Modelle - Zahlungsbereitschaft

Y Preiseffekte der Mikrolage auf Mietobjekte

Mikrolage

Seelage

Seesicht

Exposition und
Hangneigung

Bergsicht und Seesicht

Distanzen

Larm

G Quelle: Zircher Kantonalbank

Beschreibung
Seeufer (< 100 Meter)

Distanz zu See
(in 1000 Metern, maximal 10°000)

mittel (> 10 und <= 100)
gut bis sehr gut (> 100)
Siden, Sidwesten, Westen
Hangneigung > 9 Grad
Hangneigung 5-9 Grad

mehr als 3 sichtbare Berge und sehr
gute Seesicht

mehr als 15 sichtbare Berge und sehr
gute Seesicht

Néahe Griinflache (Distanz < 100 Meter)

Né&he Hochspannungsleitung
(Distanz < 150 Meter)

Néhe Bahnlinie

Strassenldrm pro dB
(Nacht > 40 bzw. Tag > 50)

Bahnlérm pro dB
(Nacht > 40 bzw. Tag > 50)

Fluglérm pro dB (Tag > 50)

Preiseffekt
7 1%
-0,7%

3,3%
5,0%
1,2%
3,1%
1,0%
4,0%

10,4%

0,4%
-3,1%

-1,8%
-0,19%

-0,26%

-0,11%




1. Volkswirtschaftliche Kosten des Verkehrs

Einfluss des Larms auf die Mietpreise

Abbildung 8-18: Vergleich des Larmeinflusses in verschiedenen Hedonic-Pricing-Studien fir die Schweiz

(Ergebnisse fiir Mietwohnungen grau hinterlegt)

Autor Ort Anzahl Beobachtungen Abnahme Wohnungspreis pro dB Schwellenwert
Tageslarm Nachtlarm Tageslarm  MNachldrm
Ecoplan 2001 Kanton Zirich 1995-99 380 Einfamilienhauser / Strasse: 0.66% 55 dB(A)
EigentumSWUhnungen
Baranzini / Kanton Genf 13'064 Mietwohnungen 0.28% 50 dB(A)
Ramirez 2005 Agglomeration Genf 10'018 Mietwohnungen 0.20% 50 dB(A)
o Land (Restkanton Genf) 3'073 Mietwohnungen 0.63% __ _50 q|_B(f}}
855 693 Mietwohnungen - 0.21% 50 dB(A), falls 40 dB(A)
Schiene: 0.24% Nachtlarm <40 dB
83'856 Stockwerk- Strasse: 0.59% 50 dB(A), falls 40 dB(A)
eigentumswohnungen Schiene: 0.47% Nachtlarm < 40dB
850'000 Mietwohnungen Sh'asse: 0‘15% 50 dB(A), falls 40 dB(A)
Nachtlarm <40dB
Lqu 0 18% bzw. 45 dB(A) Luft
78'000 Stockwerk- 0.22" 50 dB(A), falls 40 dB(A)
eigentumswohnungen Schbene 0. 35% Nachtlarm <40dB
Luft: 0.35% bzw. 45 dB(A) Luft
67'000 Einfamilienhauser Strasse: 0.72% 50 dB(A), falls 40 dB(A)
Schiene: 0.71% Nachtlarm <40dB
Tt T o T T ~ T 77 "eigentumswohnungen Schiene: 0.47% Nachtiarm < 40 dB
Wilest & Schweiz 850'000 Mietwohnungen Strasse: 0.15% 50 dB(A), falls 40 dB(A)
Partner 2013° Schiene: 0.15% Nachtiarm < 40 dB
bzw. 45 dB(A) Luft
78'000 Stockwerk- rasse. 020 50 dB(A), falls 40 dB(A)
eigentumswohnungen Schiene: 0.35% Nachtlarm < 40dB
Luft: 0.35% bzw. 45 dB(A) Luft
67'000 Einfamilienh&user Strasse: 0.72% 50 dB(A), falls 40 dB(A)

Schiene: 0.71%

Nachtlarm < 40 dB

MIFLU = Minderwert Fluglarm, zitiert in SIV (2006), SIVinfos Mr. 21, §. 10, ke FWER 9AAAL Buha Bitte. & 27

“ ? Bundesverwaltungsgericht. Urteil vom 19. Januar 2011 (A 2684/2010). Un ecop|an/lnfras Externe Eﬂ'-fekte des Larms 2010 Junl 2014

* Unveréffentlichte Resultate, die wir direkt von Wiiest & Parner erhallen N .. wiw wr s s o s
neu gesehen), insbesondere wurde neu das gleiche Larmmass wie in der ZKB-Studie (2012) verwendet.

B L L L L B T T e I R T

4 g e



1. Volkswirtschaftliche Kosten des Verkehrs

Verwendete Faktoren fur
Mietpreiseinfluss

Abbildung 8-20:  Abnahme der Wohnungspreise pro dB(A)

Verkehr Larmmass Miet- Stockwerk- Einfami- Durchschnitt Durchschnitt alle

wohnungen eigentum lienhaus Eigentumswohnung Wohnungen
Strassenverkehr  Nachtlarm > 40 dB(A) / 0.21% 0.59% n.a. 0.59% 0.25%
Tageslarm > 50 dB(A)
Schienenverkehr  Nachtlarm > 40 dB(A) / 0.24% 0.47% n.a. 0.47% 0.27%
Tageslarm > 50 dB(A)
Luftverkehr Tageslarm > 50 dB(A) 0.45% 1.20% 0.87% 1.04% 0.52%
Berechneter Wert.

ecoplan/infras: Externe Efffekte des Larms 2010; Juni 2014

* Der Mietpreiseinfluss ist abhangig von der
Larmquelle (Luftfahrt > Strasse)

» Bel Eigentum ist der Einfluss grosser als bei Miete

* Der Markt reagiert bereits unterhalb der
Larmschutz-Grenzwerte

* Die Belastigungswirkung kostet 1055 Mio. CHF
(950 Mio. Euro)

Urs Walker, 19. Oktober 2016



0 1. Volkswirtschaftliche Kosten des Verkehrs

Gesamte externe Kosten des Verkehrs

Abbildung 18: Externe Effekte des Verkehrs 2010-2012

(Sicht Verkehrstrager)

Externe Kosten in Mio. CHF

2010 2011 2012

Mot. priv. PV 5533 5693 5700

Strassenverkehr Personenverkehr LV 900 976 892

OPV 194 198 198

Guterverkehr 1152 1160 1205

Schienenver- Personenverkehr 410 421 428

kehr Guterverkehr 317 325 331

Personenverkehr 840 923 948

Luftverkehr Guterverkehr 77 81 82

Personenverkehr 31 30 30

Schiffsverkehr Guterverkehr 27 27 27

Total externe Kosten 9481 9835 9842
Externer Gesundheitsnutzen

Langsamverkehr -1281 -1401 -1429

Quelle: Bundesamt fiir Raumentwicklung (2016), Externe Kosten und Nutzen des Verkehrs
in der Schweiz. Strassen-, Schienen-, Luft- und Schiffsverkehr 2010 bis 2012.

Die
Kosten
entspre-
chen

rund
1.5% BIP

Was kostet Larm — was darf Lirmschutz kosten| OAL Fachtagung Verkehrslarm
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1. Volkswirtschaftliche Kosten des Verkehrs

Larmkosten im Vergleich

in Mio. CHF Strasse Schiene Luft Schiff Tc:ta
Mot. priv. .
PV u.GV LV OPV
Gesundheitsschaden Luftverschmutzung o _ =0 66 a7 29 1756
Gebaudeschaden Luftverschmutzung 297 _ 12 38 8 6 362
Ernteausfalle Luftverschmutzung 52 = 4 1 2 1 59
Waldschaden Luftverschmutzung 45 = 3 1 1 1 51
Biodiversitatsverluste Luftverschmutzung 134 : 7 2 3 3 148
Larm 1427 - 37 269 66 0 1799
an . an an . 259
Jahrliche externe Kosten fur Larm in der —
Schweiz: i2_
. . 17
« Gesundheitskosten 745 Mio. CHF "
« Belastigung 1‘055 Mio. CHF “_
* Alles in allem pro Jahr 1‘800 Mio. CHF 20
(1'620 Mio. Euro) =

- Larmbekampfung lohnt sich!

urs vvaiker, 19. UKiober ZU1o
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2. Von der Volkswirtschaft zur
Larmschutzwand

 Wozu brauchen wir Kostenuberlegungen?

« Wie kann man das Wissen uber externe Kosten
fur einzelne Larmschutzprojekte nutzbar
machen?

* Wie teuer darf eine Larmschutzwand sein — oder
welche Massnahmen sind verhaltnismassig?

Was kostet Larm — was darf Larmschutz kosten| OAL Fachtagung Verkehrslarm 21
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2. Von der Volkswirtschaft zur Larmschutzwand

Crash Kurs zum Schweizerischen
Larmschutzkonzept - 1

« Seit 1985 ist Larmschutz integrierter Teil jedes Projekts fur
eine Anlage, die Larm erzeugen kann.

« Seit 1987 gibt es fur die wichtigsten Larmarten Grenzwerte.
 Bestehende Anlagen, welche diese Grenzwerte nicht
einhalten, mussen saniert werden. Die Bundesregierung

hat dazu Fristen verordnet.

 Die Kosten der Massnahmen gehen zulasten der
Larmerzeuger (Verursacherprinzip).

* Die Umweltschutzbehorden werden bei den Sanierungen
angehort.

Was kostet Larm — was darf Larmschutz kosten| OAL Fachtagung Verkehrslarm 22
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2. Von der Volkswirtschaft zur Larmschutzwand

Crash Kurs zum Schweizerischen
Larmschutzkonzept - 2

3. Stufe

Schallschutz am Gebaude
«Kosten zulasten Larmerzeuger»

Konzept gilt fur alle
Anlagen

Bei neuen Anlagen

1. Stufe

Vorsorgliche Massnahmen:
«Stand der Technik»

gelten strengere
grenzwerte

Larm ist schadlich oder lastig
(Immissionsgrenzwert IGW)

Was bedeutet
«verhaltnismassig»

Was kostet Larm — was darf Lirmschutz kosten| OAL Fachtagung Verkehrslarm

Urs Walker, 19. Oktober 2016
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2. Von der Volkswirtschaft zur Larmschutzwand

Verhaltnismassigkeit - Nutzen

 Volkswirtschaftlicher Nutzen der Larmschutzwand ist

berechenbar

Abbildung 8-20:  Abnahme der Wohnungspreise pro dB(A)

Verkehr Larmmass Miet- Stockwerk- Einfami- Durchschnitt Durchschnitt alle

wohnungen eigentum lienhaus Eigentumswohnung Wohnungen

Strassenverkehr  Nachtlarm > 40 dB(A) / 0.21% 0.59% n.a. 0.59% 0.25%
Tageslarm > 50 dB(A)

Schienenverkehr  Nachtlarm > 40 dB(A) / 0.24% 0.47% n.a. 0.47% 0.27%
Tageslarm > 50 dB(A)

Luftverkehr Tageslarm > 50 dB(A) 0.45% 1.20% 0.87% 1.04% 0.52%

‘Berechneter Wert.
Was kostet Larm — was darf Larmschutz kosten| OAL Fachtagung Verkehrslarm 24
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2. Von der Volkswirtschaft zur Larmschutzwand

Grundidee fur die Abwagung

Schritt A:

* Der maximal mogliche Nutzen von Larmschutzmassnahmen in
einem Projekt wird berechnet anhand der volkswirtschaftlichen
Uberlegungen (Mietpreismodell).

- Grossenordnung fur die maximalen Investitionen

Schritt B:

« Larmschutzprojekte werden erarbeitet.

« Die Effektivitat der einzelnen Varianten wird berechnet (Anteil
Personen, die geschutzt werden).

» Die Effizienz der Varianten wird berechnet (Verhaltnis
zwischen Jahreskosten und Jahresnutzen)

« Ist der Index hoher als X, so gilt die Massnahme als
verhaltnismassig.

- Index = Effektivitat * Effizenz

Was kostet Larm — was darf Larmschutz kosten| OAL Fachtagung Verkehrslarm 25
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2. Von der Volkswirtschaft zur Larmschutzwand

Ausgestaltung Schweiz: Index zur
wirtschaftlichen Tragbarkeit WTI

 |Index = Effektivitat * Effizienz / 25

 Ist der Index grosser als 1, ist die Massnahme
verhaltnismassig

Bei einer Effektivitat (Zielerreichung) von 100% durfen die
Jahreskosten 4 mal hoher sein als der volkswirtschaftliche
Jahresnutzen (Effizienz = 0.25; Effektivitat = 100%; WTI= 1.0)

Bei einer Effektivitat von 50% durfen die Kosten doppelt so gross sein
wie der Nutzen (Effizienz = 0.5; Effektivitat = 50%; WTI = 1.0)

Bei einer Effektivitat von 25% durfen die Kosten gleich hoch sein wie
der Nutzen (Effizienz = 1.0; Effektivitat = 25%; WTI = 1.0)

Was kostet Larm — was darf Larmschutz kosten| OAL Fachtagung Verkehrslarm 26
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0 2. Von der Volkswirtschaft zur Larmschutzwand

Beurteilungsdiagramm

Effektivitat  100%

[Ziel
erreichung)
B7%
33%
D% T T !
0 05 1 15
Effizienz [Nutzen/Kosten]
L+

http://www.bafu.admin.ch/publikationen/publikation/00008/index.html?lang=de

- sehr gut

- gut

- genidgend
- ungenlgend

- schlecht

Was kostet Larm — was darf Lirmschutz kosten| OAL Fachtagung Verkehrslarm
Urs Walker, 19. Oktober 2016
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2. Von der Volkswirtschaft zur Larmschutzwand

Beispiele

Effizienz-/Effektivitats-Diagramm:

Effektivitat
(Zieler- 100% mied
reichung)

67%

33%

0% | | T
0.00 0.50 1.00 1.50 2.00
Effizienz (Nutzen/Kosten)
Was kostet Larm — was darf Larmschutz kosten| OAL Fachtagung Verkehrslarm 28
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2. Von der Volkswirtschaft zur Larmschutzwand

Hilfsmittel fur die Berechnung

E  WT-Exceltool UV-0637 fiir bestehende Anlagen
Version 1.1 vom 22.02.2008
10.03.2008 | 303 KB | XLT

@ Testbeispiel fur WT-Berechnung mit UV-0637 fur bestehende Anlagen
Version 1.1 vom 22.02.2008
10.03.2008 | 322 KB | XLS

E  WT-Exceltool UV-0637 fiir Neuanlagen
Version 1.1 vom 22.02.2008
10.03.2008 | 324 KB | XLT

@ Testbeispiel fur WT-Berechnung mit UV-0637 fur Neuanlagen
Version 1.1 vom 22.02.2008
10.03.2008 | 340 KB | XLS

UV-0609:

Wirtschaftliche Tragbarkeit und Verhaltnismassigkeit von Larmschutzmassnahmen -
Optimierung der Interessenabwagung. 2006

Was kostet Larm — was darf Larmschutz kosten| OA| fac hrslg : — 29
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3. Entschadigung fur ubermassigen
Larm

Wenn ja das Grundeigentum wegen dem Larm
an Wert verliert — wer zahlt dafur?

Wie kann sich der Grundeigentumer wehren?

Wunsch oder Realitat?

Was kostet Larm — was darf Lirmschutz kosten| OAL Fachtagung Verkehrslarm
Urs Walker, 19. Oktober 2016
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3. Entschadigung fur ubermassigen Larm

Crash Kurs zum Eigentumsrecht

f
3. Stufe Eigentiumer haben ein
Recht, dass der
Schallschutz am Gebaude Nachbar libermas-
«Kosten zulasten Larmerzeuger» sigen Larm unterlasst
r (Abwehranspruch).
Alarmwert

Das Recht nuitzt aber
nichts mehr, wenn
Ausnahmen bewilligt

| werden.
Larm ist schadlich oder lastig Larm ist Ubermassig im Sinn  —
(Immissionsgrenzwert IGW) des Eigentumsrechts
1. Stufe
Vorsorgliche Massnahmen:
«Stand der Technik»
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3. Entschadigung fiur ibermassigen Larm

Entschadigung fur Enteignung

« Grundeigentumer kann die Enteignung des
Abwehranspruchs verlangen

* Voraussetzungen fur eine Entschadigung

gemass Rechtsprechung des Bundesgerichts:

« Spezialitat des Schadens (= IGW)

« Schwere des Schadens (mind. 10%
Minderwert)

 Unvorhersehbarkeit des Schaden
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0 3. Entschadigungen fiir ibermassigen Larm

Das Entschadigungs-Modell

Larm
ra

1 x Entschadigung fur Minderwert

(Entschadigung bis auf ,,grine Wiese*)

L)

« Einmalige Kapitalabfindung (bis Situation ohne Larm)
* Minderwertberechnung mit hedonischen Modellen

« Keine Ruckerstattung, wenn der Larm sinkt

» \Voraussetzungen sind sehr streng.
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3. Entschadigungen fur iibermassigen Larm

Flughafen Zurich

Larmentschadigung

Entschadigungsforderungen

Von den rund 20’000 beim Kanton Ziirich bzw. bei der
Flughafen Zirich AG eingereichten Entschadigungsbegehren

konnten bisher Giber 6’200 erledigt und dabei CHF 50.9 Mio.

an Larmentschadigungen ausbezahlt werden.

. Norden <

‘,i
Westen ¥' e \L f{g
o)  Siiden N

s
o
ot \ 4

Himmelsrichtungen

Recht & Umwelt / GRL
Postfach

8058 Zirich-Flughafen
Flughafen Ziirich AG

» Eidg. Schatzungskommission Kreis 10
» Schallschutz Flughafen Ziirich AG
» Airport Zurich Noise Found

Dokumente

@ » Riickzugsformular (pdf, 0.02 MB)

) Uberlsic-htskarte der
Immissionsgrenzwerte 2015 (pdf,

2.19 MB)

@ > I(\:'-Arg)fil't Vorgehensweise (pdf, 0.49

https://www.flughafen-zuerich.ch/unternehmen/laerm-politik-und-umwelt/laermentschaedigung
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Zum Schluss

 Von der Volkswirtschaft zur Larmschutzwand

Mit den Methoden der volkswirtschaftlichen
Kosten lassen sich Projektentscheide
versachlichen.

 Entschadigung fur ubermassigen Larm
Enteignung nutzt dem Larmschutz nichts.
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